

НАШЕ ПРАВО



Новшества арбитражного процессуального законодательства

стр. 8–9



Восстановление срока исковой давности

стр. 10–12

НОВОЕ В СИСТЕМЕ

— Новые возможности сервиса «ОКПД 2. Поиск особенностей закупок»

— Документы из «Архива технических норм» стали доступнее

стр. 10, 12

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»



— «Весенние воды». Начало

— Беседы о Тарковском

стр. 14–15



Павел Колесник:

«Приоритет Роспотребнадзора — профилактическая работа»

Беседовала Виктория ВИНОГРАДОВА

Прошлая встреча «Твоего Консультанта» с руководителем Управления Роспотребнадзора по Ивановской области Павлом Колесником состоялась почти три года назад, в разгар пандемии covid-19, и всецело была посвящена этой теме. На этот раз мы побеседовали с Павлом Александровичем о текущих задачах ведомства, предстоящем сезоне летнего отдыха и связанных с ним рисках.

— Как на сегодня Вы бы охарактеризовали ситуацию с covid-19? Можно ли говорить, что он встроился в календарь сезонных респираторных заболеваний и перестал нести такую опасность?

— Если три года назад мы только планировали и прогнозировали, что наступит период, когда новая коронавирусная инфекция встроится в структуру сезонных респираторных вирусов, то сегодня это, к счастью, произошло. На протяжении второго года мы видим, что он приобрел ту самую сезонность, которая характерна для острых респираторных вирусных инфекций. Все подъемы заболеваемости гриппом и ОРВИ в уже заканчивающемся на сегодня эпидсезоне совпадали с подъемом заболеваемости коронавирусной инфекцией.

Окончание на стр. 2–3 >>



КРУПНЫЙ ПЛАН

Не исключен риск дальнейших мутаций вируса, поэтому надзор за его циркуляцией по всей территории Российской Федерации и Ивановской области продолжается. На протяжении эпидсезона мы проводим отбор проб как в рамках мониторинга, так и от заболевших людей. И специализированная лаборатория Роспотребнадзора проводит секвенирование для того, чтобы вовремя заметить, если новые штаммы вируса появятся в общей массе. Пока этого не происходит.

Противоэпидемических мероприятий ограничительного характера в этом эпидсезоне не требовалось. И мы видим, что в структуре ОРВИ covid-19 занимает примерно около 5% от общей массы. Это небольшая доля, но тем не менее значимая, и списывать covid-19 со счетов пока рано.

— Актуальна ли еще вакцинация от этого вируса?

— В конце прошлого года в поликлиники поступила новая вакцина, ее пока немного, но и в массовой вакцинации, как это требовалось в начале пандемии, уже нет необходимости. Сейчас люди прививаются по желанию. Прежде всего группы риска — те, кто уже имел неблагоприятный опыт встречи с ковидом, медики, социальные работники и т.д.

— Сезон ОРВИ и гриппа близится к концу. С какими показателями прошла его Ивановская область?

— Традиционно эпидсезон заканчивается в конце апреля. По предварительным оценкам, показатели заболеваемости в этом сезоне были ниже, чем в предыдущем. В структуре респираторных вирусных инфекций мы не видим серьезных изменений. Мы неплохо подготовились к сезону с точки зрения вакцинации. В период подготовки было привито более 400 тысяч населения в Ивановской области. Это высокий показатель. И среди заболевших гриппом, у которых официально был подтвержден лабораторный грипп, на привитых приходится только 0,5%. Все остальные — это, к сожалению, лица, которые не были привиты.

Мы видим, что ежегодная вакцинация против гриппа эффективна. И каждый год необходимо проводить её повторно, потому что состав вакцины обновляется с надежной правовой поддержкой

учетом актуальных циркулирующих штаммов. После того как закончится этот эпидсезон, будут проводиться исследования того, какой грипп ожидается в следующем. И уже в августе начнется новая прививочная кампания.

— Расскажите, пожалуйста, о программе «Санитарный щит»? Как она реализуется в Ивановской области?

— Это колоссальная программа, которая была разработана по поручению Президента нашей страны, и реализация ее возложена именно на Роспотребнадзор. Она направлена на предотвращение и снижение рисков завоза инфекционных заболеваний и их распространения на территории страны. То есть её масштабная цель — обеспечение биологической безопасности и снижение всех возможных инфекционных рисков.

У этой программы много направлений. Одно из них — переоснащение лабораторий. Оно коснулось в том числе и нашего региона. Уже сейчас проводятся мероприятия по ремонту и капитальному переоснащению лабораторий Центра гигиены и эпидемиологии в Ивановской области. Новое оборудование также будет доставлено и в Кинешемский филиал Центра. Это оборудование, которое позволит более активно, более точно определять и идентифицировать вирусы и, как следствие, в ускоренном темпе принимать управленческие решения и проводить мероприятия, направленные на предотвращение распространения вирусов.

Другое важное направление, реализующееся в рамках «Санитарного щита», — проект «Санпросвет». Это целый комплекс мероприятий, направленный на информирование населения, формирование у него определенного пула знаний в области гигиены. Все мы помним, что в начале пандемии было очень много неоднозначной информации — некоторые ограничительные и профилактические мероприятия были понятны не всем. Цель санитарного просвещения в том, чтобы этого не допустить.

Эта цель всегда была актуальна в нашей работе, а сейчас сформировалась в отдельный проект «Санпросвет», который работает над доведением доступной и достоверной информации до широкого круга населения: от самых маленьких, с разъяснением элементарных



правил гигиены, до самых возрастных групп граждан — о том, как защитить себя и своих близких от всевозможных видов инфекционных и других патогенов.

— В этом году выдалась ранняя весна. Означает ли это, что активность клещей начнется раньше обычного? Актуальна ли на данный момент вакцинация к сезону или сроки уже прошли?

— Сроки активности клещей каждый год примерно одни и те же. Они просыпаются при первом тепле, и опасность их укуса существует с конца марта - начала апреля до середины осени, в зависимости от погодных условий. Уже сейчас, по нашим статистическим данным, регистрируются обращения граждан за медицинской помощью по причине укусов клещей. Клещевые инфекции — действительно важная часть инфекционной заболеваемости. Это не только клещевой энцефалит. Сюда относятся и клещевой боррелиоз (болезнь Лайма), анаплазмоз, эрлихиоз.

Если брать традиционную общую схему вакцинации, она проводится в два этапа - в ноябре и весной. Промежуток между введениями зависит от вида вакцины, которая используется в медицинском учреждении, и может сокращаться до месяца. Жестких календарных ограничений нет, и прививаться никогда не поздно, но лучше сделать это грамотно и с консультацией врача.

Клещевой энцефалит — это тяжелое заболевание с большим перечнем опасных последствий. Поэтому защитить себя от него необходимо, особенно лицам, которые проживают на эндемичных территориях или в силу своей профессии, увлечений, предстоящего отпуска хотят посетить эти территории. Список таких территорий есть на сайте Роспотребнадзора.

От болезни Лайма — клещевого боррелиоза — к сожалению, вакцинации нет. И она

тоже может протекать довольно тяжело. Очень важно вовремя обратиться за медицинской помощью и исследовать клеща, которым человек был укушен.

Поэтому, выходя на территорию загородных домов, дачных поселков, в лес, поле, необходимо соблюдать все меры неспецифической профилактики: выбирать светлую одежду, каждые 15-20 минут проводить самоосмотр и взаимоосмотр на предмет клещей, использовать специальные репелленты или акарицидные средства. Это простые способы, но если мы будем ими пренебрегать, риск заражения клещевыми инфекциями будет возрастать.

— Какие городские и загородные общественные объекты и территории обязаны проходить противоклещевую обработку?

— Сейчас проводятся мероприятия по акарицидной обработке мест общего пользования. Это парки, скверы, кладбища. Но особое внимание будет уделяться местам отдыха детей, в частности загородным лагерям. В планах провести акарицидную обработку более 1000 гектаров на территории Ивановской области. Однако надо понимать, что в лесу или на своем дачном участке всё зависит от вас. Поэтому знать, как защитить себя, своих близких и особенно детей, очень важно.

— Можно ли прививать детей от клещевого энцефалита?

— Можно, но необходимо ориентироваться на показания конкретной вакцины. В отношении безопасности детей большую роль играет санитарное состояние территорий, где организован их отдых. Важно, чтобы там была скошенная трава, отсутствовал мусор, валяжник и была проведена акарицидная обработка. Детские лагеря проводят обработку перед началом оздоровительной смены, а по необходимости и между сменами, с обязательной проверкой эффективности специалистами Роспотребнадзора.

— Какие еще требования обязаны соблюдать детские оздоровительные лагеря?

— К началу летней оздоровительной кампании обязательно наличие санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии строений, сооружений, оборудования санитарным требованиям. Эта подготовка происходит заблаговременно, до начала летнего сезона. Ее проходят и пришкольные, и загородные летние лагеря.

В процессе проверки готовности оценивается территория, места проживания, пищеблоки, водоснабже-

ние, места купания, если они предусмотрены. Это комплексная оценка, которая позволяет лагерю начать свою деятельность в сезоне. Также предусмотрены контрольно-надзорные мероприятия в ходе самой оздоровительной кампании.

Мы активно используем профилактические визиты. Они несут консультативную функцию и помогают организаторам детского отдыха соблюдать требования законодательства. Наша задача — не только проконтролировать, но и объяснить им важность и необходимость соблюдения этих требований.



Мы неплохо подготовились к сезону с точки зрения вакцинации. В период подготовки было привито более 400 тысяч населения в Ивановской области.

— Некоторое время назад Роспотребнадзор представил мобильное приложение о здоровом питании. Расскажите, пожалуйста, о нем. Как еще ведется работа по популяризации здорового питания у населения?

— Формирование здорового образа жизни, отказ от вредных привычек — это действительно очень важная часть нашей работы. Чтобы сделать информацию об этом понятной и доступной, создаются такие мультимедийные системы, как данное приложение, размещается информация на сайте, ведется работа в социальных сетях.

Приложение «Здоровое питание» получило признание и награды Рунета, войдя в тройку самых популярных информационных ресурсов по теме здорового образа жизни. Оно действительно очень интересное и полезное, советую всем заглянуть и ознакомиться с рубриками. В нем есть не только теоретическая информация, но и рецепты, подборки физических упражнений, советы от звездных амбассадоров приложения. Сегодня очень много подобной информации распространяется блогерами через платные курсы, марафоны и т.д. В приложении «Здоровое питание» можно получить знания бесплатно, и при этом быть уверенными в их экспертности и достоверности.

Приложение можно использовать так, как хочется, — подобрать подходящий уровень тренировок, рассчитать

свой уровень энергозатрат, пополнить свой запас вкусных и полезных рецептов. В нем даже есть раздел, посвященный кухне регионов России. Кроме того, в приложении есть интересные игры и ролики, направленные на формирование здорового образа жизни и правильных пищевых привычек у молодежи и детей. Для них особенно важно, чтобы пища была не только полезной и безопасной, но и вкусной. Неслучайно при оценке организации школьного питания появился такой показатель, как съедаемость.

— Как разрабатывается меню для школ?

— Есть определенные нормативы и показатели по калорийности, содержанию белков, жиров, углеводов, витаминов для разных возрастных групп. Это научно-обоснованные данные, на основе которых должно быть составлено меню горячего питания для детей. Кроме того, обязательно должна учитываться специфика питания детей с особенностями здоровья.

Каждая школа отработывает это меню самостоятельно, опираясь на нормативные требования, в том числе с учетом пожеланий детей. В последнее время очень активно используется механизм родительского контроля, которым оценивается качество, вкус, температура подачи блюд.

— Ближится сезон купаний. Как проходят проверку места массового купания?

— Официальные пляжи, которые заявляются органами местного самоуправления или частными организациями, такими как дома отдыха, санатории и т.д., проходят процедуру подтверждения безопасности нахождения в воде. В части обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия на водном объекте в местах рекреации оценивается качество воды, песка и общее состояние территории пляжа. В случае соблюдения всех требований на каждый пляж выдается санитарно-эпидемиологическое заключение.

В теплый период, с апреля по сентябрь, обязательно проводятся лабораторные исследования качества воды в местах массового купания и отдыха. Мы должны понимать, имеет ли место циркуляция патогенных вирусов, микроорганизмов в этих зонах. Эти точки уже определены, и в апреле начнутся первые исследования. Информацию о результатах таких исследований и безопасных местах для купания мы ежегодно размещаем в СМИ, на сайте Роспотребнадзора и в социальных сетях.

— Что следует знать предприятиям, чтобы успешно пройти проверку Роспотребнадзора?

— Сегодня Роспотребнадзор применяет риск-ориентированный подход в организации плановых и внеплановых контрольно-надзорных мероприятий. Объекты, санитарно-эпидемиологическое влияние которых на здоровье человека минимально, уходят из плана проверок. Остаются только объекты чрезвычайно высокого и высокого риска, деятельность которых в случае нарушения требований может серьезно повлиять на жизнь и здоровье населения. Перечень оснований для проведения плановых проверок крайне сократился, а почти все внеплановые проверки проходят по согласованию с органами прокуратуры.

Ещё одно направление изменений — приоритет профилактических мероприятий. Это консультирование, информирование, самообследование, которые может проводить предприниматель на основании наших материалов в зависимости от вида деятельности. За прошлый год число профилактических мероприятий, проведенных нами, в 20 раз превысило число контрольно-надзорных мероприятий, классических проверок.

Поэтому крупным предприятиям, малому и среднему бизнесу я всегда советую выстроить внутренний контроль, чтобы государственный контроль как можно меньше вмешивался в вашу деятельность.

Наши специалисты выходят в организации и в виде бесед, консультаций рассказывают, как соблюдать те или иные требования. Многие, особенно из числа начинающих предпринимателей, не знают всех особенностей законодательства, которое к тому же часто меняется. Профилактические визиты в этом случае очень помогают. Еще в 2022 году у нас был довольно большой процент отказов от профвизитов. Сейчас предприниматели не только перестали отказываться от них, но и сами стали обращаться в Роспотребнадзор с просьбой провести для них консультации. Для некоторых видов деятельности даже не требуется выход на место, доступен формат видеоконференции.

Профилактические мероприятия — это очень хорошая практика, которая позволяет предприятиям понять и научиться выполнять обязательные требования и минимизировать поводы для внеплановых проверок. Это приоритет, который у нас есть сегодня, и я думаю, будет сохранен в будущем.

— Спасибо за интервью! **ТК**

НВ КОРОТКО О ВАЖНОМ

Транспортный налог отменяют?

Депутаты предлагают отменить транспортный налог. Авторы законопроекта находят несправедливой схему исчисления налога в зависимости от мощности двигателя, а не от срока его эксплуатации и других характеристик, в результате которой одинаковую сумму порой платят те, кто проводит за рулем автомобиля по несколько часов в день, и те, кто выезжает на дачу несколько раз в год. Предлагается заменить транспортный налог полностью доходами от продажи топлива (акцизом).

Источник: Проект Федерального закона № 578777-8

Помогут ли предупреждения?

В рекламе потребительских кредитов предлагается указывать предупреждающую фразу: «Оценивайте свои финансовые возможности и риски». Насколько это повысит сознательность граждан и снизит закредитованность населения, вопрос спорный.

Источник: Проект Федерального закона N 600974-8

Не загрязняйте воздух!

В Госдуму внесли законопроект об оборотных штрафах для компаний за несоблюдение установленных квот выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух. Штрафы составят: для ИП — в размере от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей; для юридических лиц — от одной тысячной до одной пятисотой совокупного размера суммы выручки за календарный год, но не менее одного миллиона рублей.

Источник: Проект Федерального закона N 594956-8

Банковские вклады для накоплений на жильё

Госдумой в первом чтении принят законопроект, предполагающий появление нового типа банковского вклада, предназначенного для накопления на первый взнос по ипотеке. Минимальный срок по такому вкладу составит один год.

Источник: Проект Федерального закона № 461846-8

До 3 миллионов рублей

В Госдуму внесен законопроект об увеличении «потолка» страхового возмещения по вкладам до 3 миллионов рублей. Нынешний уровень в 1,4 млн был установлен еще в 2014 году. С тех пор выросла как инфляция, так и банковские вклады граждан.

Источник: Проект Федерального закона № 565438-8

Ипотека вместе с мебелью

Подготовлен законопроект, предусматривающий возможность включения в сумму ипотеки по ДДУ оплату стоимости отделки и встроенной мебели при использовании счетов эскроу. Нововведения коснутся только предметов мебели, предназначенных для установки в жилых помещениях, не подлежащих перемещению, в том числе за счет крепления к внутренним стенам, полу или потолку.

Источник: КонсультантПлюс

Как платить сверхурочные?

В Трудовом кодексе уточняют порядок оплаты сверхурочной работы — она будет оплачиваться исходя из зарплаты с учетом компенсационных и стимулирующих выплат. Сохранены минимальные размеры оплаты переработанных часов (за первые 2 часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы — не менее чем в двойном размере), а также возможность заменить повышенную оплату на дополнительное время отдыха.

Источник: Проект Федерального закона N 513228-8

Откройте, горгаз!

Усилена административная ответственность за нарушение правил обслуживания внутридомового и внутриквартирного газового оборудования. В частности, отказ в допуске представителя специализированной организации для выполнения работ повлечет наложение штрафа на граждан в размере от пяти до десяти тысяч рублей.

Источник: Федеральный закон от 06.04.2024 N 77-ФЗ

Приватизация государственного имущества

С двух лет до одного года сокращен минимальный обязательный срок нахождения недвижимости в аренде у субъекта МСП для реализации преимущественного права на приобретение этого имущества в собственность, а взамен продажи государственного или муниципального имущества без объявления цены вводится новый способ его приватизации — по минимально допустимой цене.

Источник: Федеральный закон от 06.04.2024 N 76-ФЗ

ИНФОРМИРУЕТ
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Уведомления о пенсии

В 2024 году уведомления о своей будущей пенсии получили 4 тысячи жителей области.

Уведомления приходят в личный кабинет на портале госуслуг мужчинам старше 45 лет и женщинам старше 40. Информирование позволяет гражданам оценить размер своей пенсии и, при необходимости, предпринять шаги по ее увеличению. Например, уточнить периоды стажа, размеры пенсионных коэффициентов и пенсионных накоплений, формируемых в Социальном фонде. Гражданам, которые не зарегистрированы на Госуслугах, информация предоставляется во всех клиентских службах СФР при личном обращении.

Пострадавшим на производстве

Страховые выплаты в Ивановской области получают 1500 работников, которые ранее пострадали на производстве.

За первый квартал 2024 года Отделение СФР по Ивановской области направило работникам более 39 млн рублей в виде единовременных и ежемесячных страховых выплат.

Единовременные и ежемесячные страховые выплаты назначаются и выплачиваются работникам, потерявшим трудоспособность полностью или частично. Размеры страховых выплат зависят от степени утраты трудоспособности, которую устанавливают врачи Бюро медико-социальной экспертизы. Единовременную страховую выплату рассчитывают по степени утраты трудоспособности от ее максимального размера — 131 731 рубля (с 1 февраля 2024 года), а ежемесячную выплату — от среднего заработка пострадавшего.

По рекомендации врачей ивановское Отделение СФР обеспечивает пострадавших работников лекарствами, техническими средствами реабилитации и, при необходимости, направляет на лечение в санаторий и на обучение новой специальности.

Контакт-центр Отделения СФР по Ивановской области:
8-800-200-02-49
(звонок бесплатный)



ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Утвержден Порядок предоставления из областного бюджета грантов для НКО на реализацию на территории Ивановской области практик волонтерства.

Постановление Правительства Ивановской области от 08.04.2024 N 135-п «О РЕАЛИЗАЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2024 ГОДУ ПРАКТИК ПОДДЕРЖКИ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА (ВОЛОНТЕРСТВА) ПО ИТОГАМ ПРОВЕДЕНИЯ ЕЖЕГОДНОГО ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА ЛУЧШИХ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРАКТИК ПОДДЕРЖКИ И РАЗВИТИЯ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА (ВОЛОНТЕРСТВА) «РЕГИОН ДОБРЫХ ДЕЛ»

СЕМЬЯ

Единовременная финансовая помощь многодетным родителям, зарегистрированным в качестве ищущих работу, определена в размере 250000 руб.

Приказ Комитета Ивановской области по труду, содействию занятости населения и трудовой миграции от 03.04.2024 N 8 «О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ ПОДДЕРЖКИ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ» (Зарегистрирован в комитете Ивановской обл. по труду, содействию занятости населения и трудовой миграции 03.04.2024 N 242100007)

ЖИЛИЩЕ

Ресурсоснабжающими организациями и исполнителями коммунальных услуг с 01.01.2024 по 30.06.2024 при взимании с населения платежей за отопление МКД и жилых домов осуществляется дифференцированный подход.

Постановление Администрации г. Иваново от 04.04.2024 N 706 «О СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКЕ НАСЕЛЕНИЯ ПО ОПЛАТЕ КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2024 ГОДА»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Предусмотрено сокращение предельной численности госслужащих Ивановской области и работников в системе исполнительных органов власти на 10%.

Указ Губернатора Ивановской области от 02.04.2024 N 27-уг «О ОПТИМИЗАЦИИ ЧИСЛЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ И РАБОТНИКОВ, ЗАМЕЩАЮЩИХ ДОЛЖНОСТИ, НЕ ЯВЛЯЮЩИЕСЯ ДОЛЖНОСТЯМИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАЖДАНСКОЙ СЛУЖБЫ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Утверждены правила и условия предоставления многодетным семьям бесплатного посещения государственных музеев области.

Постановление Правительства Ивановской области от 03.04.2024 N 121-п «О ПОРЯДКЕ БЕСПЛАТНОГО ПОСЕЩЕНИЯ МНОГОДЕТНЫМИ СЕМЬЯМИ (ЧЛЕНАМИ МНОГОДЕТНОЙ СЕМЬИ) ГОСУДАРСТВЕННЫХ МУЗЕЕВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Общий объем доходов областного бюджета на 2024 год предусмотрен в сумме 68447903255,10 руб. (ранее — 68362933615,03 руб.), общий объем расходов — в сумме 76227805367,88 руб. (ранее — 73289268051,43 руб.).

Закон Ивановской области от 02.04.2024 N 7-03 «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ ОБЛАСТНОМ БЮДЖЕТЕ НА 2024 ГОД И НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»

Грант на развитие материально-технической базы предоставляется в размере, не превышающем 70 млн руб., но не более 60% стоимости проекта.

Постановление Правительства Ивановской области от 10.04.2024 N 137-п «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГРАНТОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИМ КООПЕРАТИВАМ НА РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Определены общие положения о предоставлении грантов «Агростартап», механизм проведения отбора получателей грантов и т.д.

Постановление Правительства Ивановской области от 01.04.2024 N 119-п «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГРАНТОВ «АГРОСТАРТАП» КРЕСТЬЯНСКИМ (ФЕРМЕРСКИМ) ХОЗЯЙСТВАМ ИЛИ ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ, ОСНОВНЫМ ВИДОМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОТОРЫХ ЯВЛЯЕТСЯ ПРОИЗВОДСТВО И (ИЛИ) ПЕРЕРАБОТКА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ, НА РЕАЛИЗАЦИЮ ПРОЕКТОВ СОЗДАНИЯ И (ИЛИ) РАЗВИТИЯ ХОЗЯЙСТВА»

Грант предоставляется в размере, не превышающем 30 млн руб., но не более 60% стоимости проекта, при этом не более 20% стоимости проекта может быть обеспечена за счет средств областного бюджета.

Постановление Правительства Ивановской области от 01.04.2024 N 120-п «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГРАНТОВ КРЕСТЬЯНСКИМ (ФЕРМЕРСКИМ) ХОЗЯЙСТВАМ ИЛИ ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ, ЯВЛЯЮЩИМСЯ ГЛАВАМИ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ, НА РАЗВИТИЕ СЕМЕЙНЫХ ФЕРМ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

Стоимость ежемесячного продуктового набора для лиц, состоящих на учете в противотуберкулезном диспансере, увеличена до 400 руб. (ранее — 200 руб.).

Закон Ивановской области от 02.04.2024 N 10-03 «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ ОТДЕЛЬНЫХ ВОПРОСАХ ОРГАНИЗАЦИИ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ ГРАЖДАН В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Источник информации:
ИБ Ивановский Выпуск СПС КонсультантПлюс

надежная правовая поддержка



РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

**КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ.
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО
УПРАВЛЕНИЯ**

Установлен профессиональный праздник в первое воскресенье октября — День работника электронной промышленности.

Постановление Правительства РФ от 03.04.2024 N 418

«О ДНЕ РАБОТНИКА ЭЛЕКТРОННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ»

Утвержден план мероприятий по реализации Стратегии развития фармацевтической промышленности России на период до 2030 года.

Распоряжение Правительства РФ от 30.03.2024 N 753-р

<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЛАНА МЕРОПРИЯТИЙ ПО РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ПЕРИОД ДО 2030 ГОДА>

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

Правительство упростило порядок заключения договоров энергоснабжения с гражданами, осуществляющими ведение садоводства или огородничества.

Постановление Правительства РФ от 29.03.2024 N 395

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Операторы связи смогут размещать сети связи в помещениях общего пользования МКД без решения общего собрания собственников помещений.

Федеральный закон от 06.04.2024 N 67-ФЗ

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 6 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О СВЯЗИ» И ЖИЛИЩНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕМЬЯ

Определены правила направления средств материнского капитала на реконструкцию жилого дома блокированной застройки.

Постановление Правительства РФ от 09.04.2024 N 441

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

С 1 сентября 2024 г. устанавливается продолжительность ежегодных основных удлиненных оплачиваемых отпусков педагогическим работникам и руководителям образовательных организаций.

Постановление Правительства РФ от 03.04.2024 N 415

«О ЕЖЕГОДНЫХ ОСНОВНЫХ УДЛИНЕННЫХ ОПЛАЧИВАЕМЫХ ОТПУСКАХ»

Увеличены нормы расходов организаций на выплату компенсации за использование для служебных

поездок личных легковых автомобилей и мотоциклов.

Постановление Правительства РФ от 03.04.2024 N 417

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 8 ФЕВРАЛЯ 2002 Г. N 92»

Установлен запрет на увольнение вдовы ветерана боевых действий в течение года после его смерти (гибели).

Федеральный закон от 06.04.2024 N 70-ФЗ

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ТРУДОВОЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

**СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ.
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ**

Минтруд подготовил разъяснения о том, на какие категории многодетных семей распространяются новые меры соцподдержки.

Приказ Минтруда России от 02.04.2024 N 164н

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ОФИЦИАЛЬНЫХ РАЗЪЯСНЕНИЙ ПО ВОПРОСАМ ПРИМЕНЕНИЯ УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 23 ЯНВАРЯ 2024 Г. N 63

«О МЕРАХ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ»

Зарегистрирован в Минюсте России 08.04.2024 N 77806.

**НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ**

ФНС утвержден перечень документов, направляемых ИП через ЛКН, с указанием периодичности и сроков их направления.

Приказ ФНС России от 01.04.2024 N ЕД-7-19/264@

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ДОКУМЕНТОВ, НАПРАВЛЯЕМЫХ ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕМ ЧЕРЕЗ ИНТЕРАКТИВНЫЙ СЕРВИС «ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА - ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ»

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

Участники СВО освобождены от уплаты процентов по кредитам (за исключением ипотеки), начисленных в течение действия льготного периода.

Федеральный закон от 06.04.2024 N 72-ФЗ

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 1 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ИСПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО КРЕДИТНЫМ ДОГОВОРАМ (ДОГОВОРАМ ЗАЙМА) ЛИЦАМИ, ПРИЗВАННЫМИ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО МОБИЛИЗАЦИИ В ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЛИЦАМИ, ПРИНИМАЮЩИМИ УЧАСТИЕ В СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ, А ТАКЖЕ ЧЛЕНАМИ ИХ СЕМЕЙ И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Сообщается о порядке представления в БКИ информации по договорам аренды.

Информационное письмо Банка России от 10.04.2024 N ИН-018-46/23

«О НАПРАВЛЕНИИ В БЮРО КРЕДИТНЫХ

ИСТОРИЙ ИНФОРМАЦИИ ПО ДОГОВОРАМ АРЕНДЫ»

Кредиторам рекомендуется не взимать дополнительную плату с заемщиков за изменение договора потребительского кредита (займа).

Информационное письмо Банка России от 11.04.2024 N ИН-03-59/24

«О НЕНАДЛЕЖАЩИХ ПРАКТИКАХ В ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМ КРЕДИТОВАНИИ»

**ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ**

Установлен порядок создания, хранения и использования зоологических коллекций.

Приказ Минприроды России от 13.03.2024 N 162

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА СОЗДАНИЯ, ХРАНЕНИЯ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗООЛОГИЧЕСКИХ КОЛЛЕКЦИЙ»

Зарегистрирован в Минюсте России 01.04.2024 N 77721.

**СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ**

С 15 мая 2024 года устанавливается порядок проведения обязательной государственной геномной регистрации близких родственников лица, пропавшего без вести.

Постановление Правительства РФ от 11.04.2024 N 455

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 24 ИЮНЯ 2023 Г. N 1027»

**ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА**

Минобрнауки направило рекомендации по мерам поддержки обучающихся, пострадавших в результате чрезвычайных ситуаций.

<Письмо> Минобрнауки России от 11.04.2024 N МН-11/1072-ОП

«О МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ В СВЯЗИ С ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМИ СИТУАЦИЯМИ»

**УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ
НАКАЗАНИЙ**

Увеличен порог размера ущерба для целей квалификации преступлений в сфере экономической деятельности.

Федеральный закон от 06.04.2024 N 79-ФЗ

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ПРАВОСУДИЕ

Закреплены порядок и срок возобновления приостановленного исполнительного производства.

Федеральный закон от 06.04.2024 N 74-ФЗ

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Источник информации: раздел «Законодательство» СПС КонсультантПлюс

ТОП запросов в Центр консультирования и поддержки



Вопрос: Нужно ли каждый раз при приеме на работу нового сотрудника уведомлять Роскомнадзор об обработке персональных данных?

Ответ: Нет, не нужно. Оператор до начала обработки персональных данных обязан уведомить Роскомнадзор о своем намерении осуществлять обработку персональных данных, за исключением случаев, предусмотренных ч. 2 ст. 22 Закона N 152-ФЗ (ч. 1 ст. 22 Закона N 152-ФЗ).



Источник: Вопрос: Обязана ли организация-работодатель, обрабатывая персональные данные работников, уведомлять об этом Роскомнадзор? (Консультация эксперта, 2024)

Вопрос: Требуется ли обучать руководителя организации по охране труда повторно, если до этого он был обучен как исполняющий обязанности руководителя?

Ответ: Нет, не требуется. При переводе работника, прошедшего необходимое ему обучение по охране труда, на другую должность, а также при изменении наименования его рабочего места или структурного подразделения повторное обучение по охране труда и проверка знания требований охраны труда не требуются в случае, если сохраняются условия труда работника, а также идентифицированные ранее источники опасности.



Источник: Постановление Правительства РФ от 24.12.2021 N 2464 (ред. от 30.12.2022) (вместе с «Правилами обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда»)

Вопрос: Каким образом оформляются студенты колледжа на практику на строительный объект?

Ответ: Трудовое законодательство не предусматривает необходимость заключать трудовой договор только в силу прохождения студентом учебной практики в организации.

Если студент в процессе производственной (преддипломной) практики только обучается, ввиду отсутствия исполнения им трудовых функций трудовой договор не заключается. При этом рекомендуется издать приказ в произвольной форме. Формулировка

приказа может быть, например, такой: «О прохождении производственной (преддипломной) учебной практики студентом Ивановым Сергеем Михайловичем».

Законодательством РФ не предусмотрена обязанность организации оплачивать студенту практику.

Оформление производственной (преддипломной) практики с оплатой может осуществляться в рамках трудовых отношений (ч. 1 ст. 15 ТК РФ).

При этом при решении вопроса о необходимости заключения трудового договора со студентом-практикантом нужно исходить из того, возникают ли фактически трудовые отношения между организацией и студентом либо студент при прохождении практики только обучается, а также имеется ли в организации вакантное место.

При наличии в профильной организации или образовательной организации (при организации практической подготовки в образовательной организации) вакантной должности, работа на которой соответствует требованиям к практической подготовке, с обучающимся может быть заключен срочный трудовой договор о замещении такой должности (ч. 1 ст. 59 ТК РФ, п. 12 Положения N 885/390).

Если трудовой договор со студентом-практикантом будет заключен, то, соответственно, ему необходимо выплачивать заработную плату.



Источник: Вопрос: Как оформить производственную (преддипломную) практику студента без оплаты и с оплатой? (Консультация эксперта, 2024)

Вопрос: Направляем работника на обучение в учебный комбинат по новой профессии. Как это оформить?

Ответ: Для направления на обучение с отрывом или без отрыва от производства издайте приказ и заключите договор с образовательной организацией. При желании можно оформить с работником допсоглашение к трудовому договору, ученический договор или соглашение об обучении. По окончании учебы нужен документ о прохождении обучения — копия диплома, сертификата, акт об оказании образовательных услуг (Письмо Минфина от 21.04.2010 N 03-03-06/2/77).



Источник: Типовая ситуация: Обучение сотрудников: оформление, оплата, учет (Издательство «Главная книга», 2024)

Вопрос: Положен ли сотруднику стандартный вычет по НДФЛ 500 руб., если он инвалид 3 группы с детства? Какие документы нужны для оформления данного вычета?

Ответ: Да, положен. Для инвалидов различных групп предусмотрены льготы по НДФЛ в виде предоставления стандартного вычета. Для его получения нужно представить работодателю документы: заявление и документ, подтверждающий право на льготу (для инвалидов это может быть, например, справка, подтверждающая факт установления инвалидности).

Стандартный вычет в размере 500 руб. за каждый месяц предоставляется инвалидам с детства, а также инвалидам I и II групп (пп. 2 п. 1 ст. 218 НК РФ).



Источник: Готовое решение: Как предоставить налогоплательщику стандартный вычет «на себя»? (КонсультантПлюс, 2024)

Вопрос: ИП на УСН занимается ремонтом автомобилей. Может ли он перейти на патент в середине года?

Ответ: Нет, не может. Если вы хотите в середине года перевести свой единственный вид деятельности или все виды деятельности на ПСН и одновременно прекратить применение УСН, то сделать это не получится.

Дело в том, что добровольный отказ от УСН возможен только с начала нового календарного года. Это следует из п. п. 3, 6 ст. 346.13 НК РФ.

А вот перейти в течение календарного года на ПСН по отдельному виду деятельности, оставаясь при этом на УСН, можно (Письма ФНС России от 10.12.2021 N СД-4-3/17292@, Минфина России от 22.07.2021 N 03-11-11/58959, пп. «г» п. 7 Приложения к Письму Минфина России от 29.12.2020 N 03-11-03/4/116148, Письма Минфина России от 25.03.2020 N 03-11-11/23200, ФНС России от 19.09.2014 N ГД-4-3/19079@).



Источник: Готовое решение: Можно ли ИП перейти с УСН на ПСН в середине года (КонсультантПлюс, 2024)



Новшества арбитражного процессуального законодательства

Наталья КУНИЧКИНА, юрист

В ноябре 2022 года Верховный Суд РФ предложил изменить арбитражное процессуальное законодательство. И только в конце прошлого года по внесённому ВС РФ законопроекту был принят Федеральный закон № 667-ФЗ от 25.12.2023. Расскажем, какие изменения вступили в силу с 5 января.

Изменение порядка отмены обеспечения иска

Часть 7 статьи 93 АПК РФ, закрепляющая порядок обжалования определения об обеспечении иска или об отказе в обеспечении иска, была изменена. Так, раньше определялось, что «определение арбитражного суда об обеспечении иска или об отказе в обеспечении иска может быть обжаловано. Подача жалобы на определение об обеспечении иска не приостанавливает исполнение этого определения», а теперь указано, что «определение арбитражного суда об отказе в обеспечении иска может быть обжаловано. В случае вынесения арбитражным судом определения об обеспечении иска лицо, участвующее в деле, вправе обратиться с ходатайством об отмене обеспечения иска, которое подлежит рассмотрению в порядке, предусмотренном статьей 97 АПК РФ. Подача ходатайства об отмене обеспечения иска не приостанавливает исполнение определения об обеспечении иска». Таким образом, порядок отмены обеспечения

иска значительно упростился: лицо, участвующее в деле, не согласное с определением об обеспечении иска, теперь не должно его обжаловать в апелляционной инстанции, что связано с существенными временными и организационными затратами, а должно обратиться в суд, вынесший такое определение, со своим ходатайством об отмене обеспечения иска, причем подача этого ходатайства не ограничивается какими-либо процессуальными сроками.

Рассмотрение заявлений о судебных расходах

Абзац 3 части 2 статьи 112 АПК РФ, определяющий порядок рассмотрения заявления по вопросу о судебных расходах, изложен в новой редакции. Ранее указывалось, что заявление по вопросу о судебных расходах рассматривается по правилам, предусмотренным статьей 159 АПК РФ для рассмотрения ходатайства. В новой редакции уточняется, что такое заявление рассматривается по

правилам статьи 159 АПК РФ и с учетом особенностей, установленных гл. 29 АПК РФ, следовательно, заявление по вопросу о судебных расходах рассматривается по правилам упрощенного судопроизводства, то есть без проведения судебного заседания. Представляется, что это новшество ускорит процедуру взыскания судебных расходов и позволит уменьшить количество ситуаций так называемого «нанизывания судебных расходов», когда лицо, участвующее в деле, подавшее заявление по вопросу о судебных расходах или возражавшее против такого заявления, поданного другим лицом, впоследствии подает еще одно заявление по вопросу о судебных расходах, связанных с его участием в рассмотрении первоначального заявления по вопросу о судебных расходах, ведь теперь у лиц, участвующих в деле, меньше возможностей затянуть рассмотрение заявления по вопросу судебных расходов.

Увеличение ряда процессуальных сроков

В пояснительной записке к законопроекту Пленум ВС РФ указывал, что «динамичное развитие законодательства в экономической сфере влечет постоянное усложнение характера и существа экономических споров, что требует увеличения временных затрат для их рассмотрения арбитражными судами. Именно этим было обусловлено увеличение Федеральным законом от 28.11.2018 № 451-ФЗ срока рассмотрения дела в арбитражном суде первой инстанции с трех до шести месяцев. Данное изменение позволило приблизить указанный процессуальный срок к международно-правовому стандарту, повысить эффективность арбитражного судопроизводства и обеспечить более качественное рассмотрение дел в арбитражном суде первой инстанции».

Увеличены следующие процессуальные сроки:

- 1) срок, на который может быть отложено судебное разбирательство в случае болезни судьи или по иным причинам невозможности проведения судебного заседания, увеличен с десяти дней до одного месяца (новая редакция абзаца 2 части 5 статьи 158 АПК РФ);
- 2) срок, на который может быть объявлен перерыв в судебном заседании, увеличен с пяти до десяти дней (новая редакция ч. 2 ст. 163 АПК РФ);
- 3) срок изготовления решения суда в полном объеме увеличен с пяти до десяти дней (новая редакция абзаца 2 части 2 статьи 176 АПК РФ);

4) установлено, что изготовление определения арбитражного суда в виде отдельного судебного акта в полном объеме может быть отложено на срок, не превышающий десяти дней. Дата изготовления определения в полном объеме считается датой вынесения определения (дополнение части 2 статьи 184 АПК РФ, ранее этот срок установлен не был);

5) дела об оспаривании решений и действий (бездействия) должностного лица службы судебных приставов по-прежнему рассматриваются в срок, не превышающий десяти дней со дня поступления заявления в арбитражный суд, включая срок на подготовку дела к судебному разбирательству и принятие решения по делу. Однако теперь указано, что указанный срок может быть продлен на основании мотивированного заявления судьи, рассматривающего дело, председателем арбитражного суда, заместителем председателя арбитражного суда до трех месяцев в связи с особой сложностью дела, со значительным числом участников арбитражного процесса (новая редакция абзаца 2 части 1 статьи 200 АПК РФ);

6) дела в порядке упрощенного производства по-прежнему рассматриваются судьей единолично в срок, не превышающий двух месяцев со дня поступления искового заявления, заявления в арбитражный суд, но теперь указано, что в случае назначения судебного заседания такие дела рассматриваются в срок, не превышающий трех месяцев со дня поступления искового заявления, заявления в арбитражный суд (новая редакция абзаца 2 части 1 статьи 226 АПК РФ);

7) арбитражный суд апелляционной инстанции теперь рассматривает апелляционную жалобу на решение арбитражного суда первой инстанции в срок, не превышающий трех месяцев (ранее было двух месяцев) со дня поступления апелляционной жалобы вместе с делом в арбитражный суд апелляционной инстанции, включая срок на подготовку дела к судебному разбирательству и на принятие судебного акта, если иное не установлено АПК РФ (новая редакция части 1 статьи 267 АПК РФ);

8) при рассмотрении дела в апелляционной инстанции по правилам суда первой инстанции теперь устанавливается срок, не превышающий шесть месяцев (ранее — три месяца) со дня поступления апелляционной жалобы вместе с делом в арбитражный суд апелляционной инстанции, включая срок на подготовку дела к судебному разбирательству и на принятие судебного акта, если иное не установлено АПК РФ (новая редакция абзаца 1 части 6.1 статьи 268 АПК РФ);

9) арбитражный суд кассационной инстанции теперь рассматривает кас-

сационную жалобу на судебный акт арбитражного суда в срок, не превышающий трех месяцев (ранее — не превышающий два месяца) со дня поступления кассационной жалобы вместе с делом в суд кассационной инстанции, включая срок на подготовку дела к судебному разбирательству и на принятие судебного акта, если иное не установлено АПК РФ (новая редакция части 1 статьи 285 АПК РФ).

Полномочия по продлению различных процессуальных сроков теперь даются не только председателю арбитражного суда, но и заместителю председателя арбитражного суда.

Изменения порядков упрощенного и приказного судопроизводства

Изменения упрощенных процедур судебной защиты нарушенных прав всегда особенно актуальны для споров в сфере экономических отношений, требующих оперативного разрешения и всестороннего учета потребностей участников экономического оборота.

Изменены пределы сумм для отнесения дела к категории дел, рассмотрение которых возможно в порядке упрощенного судопроизводства. Теперь согласно пункту 1 части 1 статьи 227 АПК РФ в порядке упрощенного судопроизводства рассматриваются дела по исковым заявлениям о взыскании денежных средств, если цена иска не превышает для юридических лиц один миллион двести тысяч рублей (ранее — восемьсот тысяч рублей), а для ИП — шестьсот тысяч рублей (ранее — четыреста тысяч рублей).

Кроме того, теперь в порядке упрощенного судопроизводства рассматриваются дела по требованиям о взыскании взносов, подлежащих уплате членами некоммерческих организаций, указанных в части 1 статьи 225.1 АПК РФ, то есть некоммерческих организаций, являющихся объединениями коммерческих организаций или индивидуальных предпринимателей (новый пункт 3 части 2 статьи 227 АПК РФ).

Существенным дополнением порядка упрощенного судопроизводства является новый абзац части 5 статьи 228 АПК РФ, согласно которому с учетом характера и сложности дела арбитражный суд вправе по своей инициативе или по ходатайству лиц, участвующих в деле, провести судебное заседание с вызовом лиц, участвующих в деле, без перехода к рассмотрению дела по общим правилам искового производства или по правилам административного судопроизводства.

Указано также, что, если судья, подписавший резолютивную часть решения,

отсутствует в день поступления заявления о составлении мотивированного решения или апелляционной жалобы, вопрос о составлении мотивированного решения указанным судьей разрешается в пятидневный срок, начинающий исчисляться с момента возобновления исполнения указанным судьей своих обязанностей (дополнение части 2 статьи 229 АПК РФ).

Относительно порядка приказного производства изменена статья 229 АПК РФ. Теперь указано, что судебный приказ выдается по делам, в которых требования вытекают из неисполнения или ненадлежащего исполнения договора и основаны на представленных заявителем документах, устанавливающих денежные обязательства, если цена заявленных требований не превышает семьсот пятьдесят тысяч рублей (ранее было пятьсот тысяч рублей); требование основано на совершенном нотариусом протесте векселя в неплатеже, неакцепте и недатировании акцепта, если цена заявленного требования не превышает семьсот пятьдесят тысяч рублей (ранее было пятьсот тысяч рублей).

Изменены требования к форме и содержанию заявления о выдаче судебного приказа. Так, в новой редакции п. 4 ч. 2 ст. 229.3 указано, что в заявлении о выдаче судебного приказа указываются требования заявителя, в том числе период, за который образовалась взыскиваемая задолженность по обязательствам, предусматривающим исполнение по частям или в виде периодических платежей, размер денежной суммы, составляющей платеж, и ее расчет, а также обстоятельства, на которых основаны указанные требования. Ранее требования указывать такой период не было.

Технические изменения

Исключено требование о приложении к исковому заявлению свидетельства о государственной регистрации юридического лица или ИП (новая редакция ст. 126 АПК РФ). Введены требования о приложении копии документов о высшем юридическом образовании или об ученой степени по юридической специальности представителя, подписавшего исковое заявление, либо документов, удостоверяющих статус адвоката, патентного поверенного, арбитражного управляющего, единоличного органа управления организации к исковому заявлению, апелляционной или кассационной жалобе. Отменено требование о приложении копий судебных актов к кассационной жалобе (новая редакция статьи 291.3 АПК РФ).

Материал предоставлен
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск



НОВОЕ В
КОНСУЛЬТАНТ ПЛЮС

Новые возможности сервиса «ОКПД 2. Поиск особенностей закупок»

Для специалистов по закупкам в системе КонсультантПлюс есть сервис «ОКПД 2. Поиск особенностей закупок». Сервис поможет:

- подобрать к закупаемому товару, работе, услуге нужный код ОКПД 2 по наименованию;
- найти товар, работу, услугу по коду;
- узнать об особенностях закупок по коду:
- входит ли в аукционный перечень товар, работа, услуга;
- есть ли запреты, ограничения и предпочтения;
- действуют ли типовые условия.

Новая возможность — уточнить код и описание позиции по КТРУ и ЕСКЛП во взаимосвязи с кодом ОКПД 2. В сервис добавлены все действующие позиции каталога товаров, работ и услуг (КТРУ) и единого структурированного справочника-каталога лекарственных препаратов (ЕСКЛП) из Единой информационной системы в сфере закупок (ЕИС).

Еще одно новшество в сервисе — на страницах отдельных кодов ОКПД 2 появилась удобная панель навигации. С ее помощью пользователи могут быстро перейти в нужный раздел описания и получить информацию о количестве взаимосвязанных позиций КТРУ и ЕСКЛП, об особенностях закупки и др.

Сервис будет полезен и заказчикам, и поставщикам:

- заказчикам поможет спланировать закупку, выбрать способ и условия закупки при размещении извещения на площадке, провести юридическую проверку закупки, в том числе по претензиям УФАС;

- поставщикам поможет решить, целесообразно ли участвовать в закупке, проверить ее на соответствие требованиям законодательства.

Перейти в сервис можно по ссылке со стартовой страницы в профилях «Специалист по закупкам», «Универсальный» и «Универсальный для бюджетной организации», а также из раздела «Калькуляторы». Введите в поисковую строку наименование товара, работы, услуги или код и получите полную информацию о связанных актах и позициях КТРУ, ЕСКЛП для корректного проведения закупки.

НАШЕ
ПРАВО

НАШЕ ПРАВО



Восстановление срока исковой давности

Ирина СТЮФЕЕВА, юрист

Каждое лицо вправе защищать в суде свои нарушенные права и интересы в рамках срока исковой давности. Что делать, если этот срок оказался пропущен? Можно ли его восстановить? Какие причины и обстоятельства могут этому способствовать?

В соответствии со ст. 195 Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ) исковой давностью признается срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено.

Общий срок исковой давности составляет 3 года со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права (ст. 196, 200 ГК РФ).

В соответствии с п. 1 ст. 197 ГК РФ для отдельных видов требований действующим законодательством могут устанавливаться специальные сроки исковой давности, сокращенные или более длительные по сравнению с общим сроком. Например, в п. 3 ст. 797 ГК РФ указано, что срок исковой давности по требованиям, вытекающим из перевозки груза, составляет 1 год с момента, определяемого в соответствии с транспортными уставами и кодексами.

В силу ст. 125 Федерального закона от 10.01.2003 № 18-ФЗ «Устав железнодорожного транспорта Российской

Федерации» (далее – Устав) иски к перевозчикам, возникшие в связи с осуществлением перевозок грузов, багажа, грузобагажа, могут быть предъявлены в случае полного или частичного отказа перевозчика удовлетворить претензию либо в случае неполучения ответа перевозчика на претензию не ранее истечения срока, установленного ст. 124 Устава, или, если получен ответ перевозчика на претензию, до истечения такого срока.

Указанные иски предъявляются в соответствии с установленной подсудностью, подсудностью в течение года со дня наступления событий, послуживших основаниями для предъявления претензий. В случае пропуска установленного срока исковой давности суд отказывает в удовлетворении иска (см. Постановление 13 ААС № 13АП-10406/2023 от 01.06.2023 по делу № А56-58140/2022).

Сроки исковой давности и порядок их исчисления не могут быть изменены соглашением сторон.

Срок давности

Требование о защите нарушенного права принимается к рассмотрению судом независимо от истечения срока исковой давности. То есть любое лицо, право которого нарушено, вправе обратиться в суд с иском, независимо от того, истек ли фактически срок исковой давности.

Исковая давность применяется судом только по заявлению стороны в споре. При этом соответствующее заявление стороны в споре о применении срока исковой давности является основанием к отказу в иске при условии, что оно сделано на любой стадии процесса до вынесения решения судом первой инстанции и пропуск указанного срока подтвержден материалами дела. При этом необходимо учитывать, что заявление о применении срока исковой давности не препятствует рассмотрению заявления истца-гражданина о признании уважительной причины пропуска срока исковой давности и его восстановлении, которое суд вправе удовлетворить при доказанности обстоятельств, указанных в ст. 205 ГК РФ.

Срок исковой давности, пропущенный юридическим лицом, а также гражданином-предпринимателем по требованиям, связанным с осуществлением им предпринимательской деятельности, не подлежит восстановлению независимо от причин его пропуска (п. 12 Постановления Пленума ВС РФ, Пленума ВАС РФ от 28.02.1995 № 2/1 «О некоторых вопросах, связанных с введением в действие части первой Гражданского кодекса Российской Федерации», абз. 3 п. 12 Постановления Пленума ВС РФ от 29.09.2015 № 43 «О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности» (далее – Постановление № 43).

Истец, индивидуальный предприниматель, в ходе судебного разбирательства подал ходатайство о восстановлении исковой давности в связи с наличием болезни, а также сослался на наличие ограничительных мер в связи с распространением на территории Российской Федерации новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в 2020 г.

В п. 12 Постановления № 43 разъяснено, что бремя доказывания наличия обстоятельств, свидетельствующих о перерыве, приостановлении течения срока исковой давности, возлагается на лицо, предъявившее иск.

Истец представил суду выписки из истории болезни. Согласно большей части представленных документов из медицинских учреждений следует, что истец находился в ясном сознании и

общее количество дней, которые он провел на лечении в течение последних 6 месяцев срока давности, составило 13. Также, исследовав предоставленные заявителем документы, суд пришел к правомерному выводу, что они не могут безусловно свидетельствовать о нетрудоспособности или беспомощном состоянии истца, препятствующем ему обратиться с иском в пределах срока исковой давности.

Что касается коронавирусной инфекции (COVID-19), то данное обстоятельство не существовало в последние 6 месяцев трехгодичного срока исковой давности. Также суд указал на то, что претензия ответчику была направлена в его адрес также за пределами срока исковой давности.

Суд посчитал, что указанные обстоятельства, а также болезнь предпринимателя не могут являться чрезвычайными и непреодолимыми обстоятельствами (непреодолимая сила), приостанавливающими срок исковой давности, и отказал в иске (см. Постановление 16 ААС № 16АП-861/23(1) от 03.05.2023 по делу № А63-16234/2022).

Истечение срока исковой давности, о применении которой заявлено стороной в споре, является самостоятельным основанием к вынесению судом решения об отказе в иске (см. Решение АС Кемеровской области от 11.05.2023 по делу № А27-23820/2022). Если будет установлено, что сторона по делу пропустила срок исковой давности и отсутствуют уважительные причины для восстановления этого срока для истца – физического лица, то при наличии заявления надлежащего лица об истечении срока исковой давности суд вправе отказать в удовлетворении требования только по этим мотивам, без исследования иных обстоятельств дела.

Согласно ч. 4 ст. 170 Арбитражно-процессуального кодекса РФ в случае отказа в иске в связи с признанием неуважительными причин пропуска срока исковой давности или срока обращения в суд в мотивировочной части решения суда указывается только на установление судом данных обстоятельств. Основания для рассмотрения иных доводов, изложенных в иске и дополнениях к нему, отсутствуют.

Согласно п. 1 ст. 207 ГК РФ с истечением срока исковой давности по главному требованию считается истекшим срок исковой давности и по дополнительным требованиям (проценты, неустойка, залог, поручительство и т.п.), в том числе возникшим после истечения срока исковой давности по главному требованию.

Реорганизация истца не может быть признана уважительной причиной

для восстановления срока исковой давности (см. Решение АС Калужской области от 19.04.2021 по делу № А23-8032/2020).

Не могут рассматриваться в качестве уважительных причин пропуска срока подачи заявления в суд: кадровые перестановки, отсутствие в штате организации юриста, смена руководителя (его нахождение в длительной командировке, отпуске), загруженность сотрудников, а также иные внутренние организационные проблемы юридического лица, обратившегося с заявлением в суд т.д. (см. Решение Промышленного районного суда г. Ставрополя от 07.07.2020 по делу № 2А-3365/2020).

Восстановление срока

Нормы, касающиеся срока исковой давности, четко регламентированы — законодатель представляет ограниченное время для обращения в суд за защитой нарушенных прав, и в случае пропуска установленного срока предписывает судам отказывать в иске.

Однако в исключительных случаях, когда суд признает уважительной причину пропуска срока исковой давности по обстоятельствам, связанным с личностью истца (тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.п.), нарушенное право гражданина подлежит защите (абз. 2 п. 12 Постановления № 43, ст. 205 ГК РФ).

Так, истица обратилась с иском к Российскому Союзу Автостраховщиков о взыскании суммы невыплаченной компенсационной выплаты, расходов по оплате услуг представителя, расходов на оплату услуг нотариуса, штрафа и неустойки. Ответчик заявил о пропуске истицей срока исковой давности. Истица ходатайствовала о восстановлении срока и указала, что после ДТП она получила телесные повреждения, которые в своей совокупности по признаку опасности квалифицируются как тяжкий вред здоровью. В связи с этим она длительное время находилась на листах нетрудоспособности (предоставлены суду) ввиду заболевания. Также в результате ДТП погибли близкие родственники истицы – дочь и муж.

На основании ст. 205 ГК РФ суд признал указанные причины пропуска срока исковой давности уважительными и удовлетворил иск (см. Решение Белокатайского межрайонного суда Республики Башкортостан от 08.07.2020 по делу № 2-397/2020).

Причины пропуска срока исковой давности могут признаваться уважительными, если они имели место в последние 6 месяцев срока давности, а если этот срок равен 6 месяцам или

менее 6 месяцев, — в течение срока давности.

Истец обратился с иском о взыскании задолженности по договору займа за пределами срока исковой давности. Между тем истец ходатайствовал о восстановлении срока подачи иска, указав, что он подавал аналогичный иск в пределах срока исковой давности в другой суд. Однако определением суда исковое заявление было оставлено без рассмотрения с указанием на неявку истца. Через несколько месяцев, уже за пределами срока давности, истец снова подал иск о взыскании задолженности. В обоснование заявленного ходатайства о восстановлении срока истец свою неявку объяснил, предоставив путевой лист на день рассмотрения иска. Рассматривая причину пропуска истцом срока исковой давности, суд посчитал её уважительной, восстановил срок исковой давности и удовлетворил иск (см. *Решение Каменского городского суда Пензенской области от 18.05.2020 по делу № 2-288/2020*).

Суд восстановил срок исковой давности истицы, которая по воле случая узнала о том, что ее единственное жилье принадлежит на праве собственности другому человеку. Она обратилась с иском в суд о признании договора дарения, заключенного более 3-х лет назад, недействительным. Истица была уверена, что подписала договор пожизненного содержания, а не дарения, т.к.

не намеревалась дарить квартиру. Суд посчитал, что срок исковой давности следует отсчитывать не с даты заключения договора, как ходатайствовал ответчик, а со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права и о том, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права (ч. 1 ст. 200 ГК РФ).

Объективно о нарушении своего права истец узнала только после получения выписки из ЕГРП и с этой даты начал течь срок исковой давности, т.к. именно с этой даты истцу стало достоверно известно, что собственником ее жилья является ответчик, а не она. Таким образом, истец посчитала, что обратилась с иском в пределах срока исковой давности, и суд с этим согласился. В результате рассмотрения иска суд удовлетворил требования истца и признал договор дарения недействительным (см. *Решение Октябрьского районного суда г. Омска от 10.02.2020 по делу № 2-361/2020*).

Уважительными причинами могут быть признаны не только обстоятельства, относящиеся к личности заявителя, такие как тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т.п., но и обстоятельства, объективно препятствовавшие лицу, добросовестно пользующемуся своими процессуальными правами, реализовать право на подачу заявления в суд в установленный законом срок, в том числе

обстоятельства, свидетельствующие об отсутствии у гражданина реальной возможности своевременно подготовить и подать соответствующее заявление. К уважительным причинам могут быть отнесены объективные обстоятельства, препятствующие совершению заявителем соответствующих процессуальных действий (напр., ЧС и происшествия: наводнение, пожары, землетрясение, эпидемия и т.п.).

Так, например, срочная служба в ВС РФ также может стать уважительной причиной для восстановления срока исковой давности, но не гарантирует удовлетворение иска (см. *Решение Ясногорского районного суда Тульской области от 05.07.2021 по делу № 2-345/2021*).

Ходатайство о восстановлении срока исковой давности можно подать и при направлении встречного иска.

Если у стороны судебного спора имеются уважительные причины, из-за которых пропущен срок исковой давности, то следует ходатайствовать о восстановлении срока исковой давности. При этом важно предоставить необходимые документы, подтверждающие уважительность причин. Если суд отказал в восстановлении срока, можно обжаловать это решение в вышестоящий суд.

Информация предоставлена
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск



НОВОЕ В КОНСУЛЬТАНТ ПЛЮС

Документы из «Архива технических норм» стали доступнее

«Архив технических норм» включен в раздел «Технические нормы и правила» системы КонсультантПлюс. Это значит, что документы из архива теперь можно искать через Быстрый поиск и карточку поиска, не заходя в сам архив, как раньше.

«Архив технических норм» - это свыше 167 тысяч нормативно-технических документов по всем основным отраслям:

- строительство, градостроительство, архитектура;
- пищевая промышленность;
- легкая промышленность;
- АПК;
- машиностроение;
- сфера ТЭК;
- метрология, сертификация и стандартизация;
- техносферная безопасность;
- транспорт и связь;
- охрана труда;
- экология и др.

Документы в архиве представлены в

виде графических изображений (в формате pdf). В их числе — нормативно-технические документы (устанавливают порядок организации работ, технические требования к ним, нормы и правила их выполнения) и технические документы (устанавливают технические требования, которым должны соответствовать продукция, процесс или услуга).

Значительный объем документов — акты по стандартизации, прежде всего ГОСТ и ГОСТ Р. Помимо стандартов пользователям доступны руководящие документы, санитарные, строительные нормы и правила, технологические сметные нормы, типовая проектная документация и многое другое.

В «Архиве технических норм» также есть карточки нормативно-технических актов. В них содержится только краткая информация о документе, а сам текст или его графическая копия не представлены. Главное назначение карточек — оперативно проинформировать специалистов о новых НТА, когда официальный текст еще отсутствует.

В перспективе будут включаться и карточки НТА по ранее принятым документам, по которым отсутствует полная информация (в том числе по старым актам, найти текст которых иногда невозможно).

Благодаря интеграции архива с разделом «Технические нормы и правила» в системе КонсультантПлюс у инженеров, специалистов по охране труда, специалистов в сфере строительства и других специалистов, которые работают с НТА, теперь еще больше полезной информации в быстром доступе. В разделе «Технические нормы и правила» специалисты также найдут информационные банки «Строительство» и «Отраслевые технические нормы».

ГК ГЛАВНАЯ КНИГА

ИП арендует имущество у физлица

А.Ю. Никитин, старший эксперт
по бухгалтерскому учету и налогообложению

ИП, у которых небольшой бизнес, нередко работают самостоятельно, не привлекая наемных работников. В этом случае они уменьшают свой налог по «доходной» УСН и/или по ПСН на полную сумму страховых взносов за себя. Но бывает, что и у такого ИП есть выплаты физлицам, например за аренду имущества, и он удерживает с этих выплат НДФЛ. Можно ли в этом случае уменьшить налог на всю сумму взносов?

ИП на патенте и на «доходной» УСН могут уменьшать налог на страховые взносы за себя и за работников, но в целом не более чем на 50% от суммы налога. ИП, не производящие выплаты и вознаграждения физлицам, вправе уменьшить налог на взносы без учета 50-процентного ограничения, то есть вплоть до нуля <1>.

Но о каких конкретно выплатах и вознаграждениях физлицам идет речь? В «спецрежимных» нормах это понятие не раскрывается. А вот по нормам гл. 34 «Страховые взносы» НК РФ страховыми взносами у организаций и предпринимателей облагаются выплаты и вознаграждения в пользу физлиц, подлежащих обязательному социальному страхованию <2>:

- в рамках трудовых отношений и по ГПД, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг;
- по договорам авторского заказа в пользу авторов произведений;
- по договорам об отчуждении исключительного права на результаты интеллектуальной деятельности, лицензионным договорам и пр.

На первый взгляд, арендные выплаты могут быть отнесены к этому списку. Ведь в отдельных случаях для целей налогообложения аренда отнесена к услугам, например для НДС <3>. Но применительно к страховым взносам уместно говорить только о тех услугах, которые предполагают совершение исполнителем-физлицом по заданию заказчика определенных действий (или определенной деятельности). К примеру, это аудиторские, консультационные, информационные и другие подобные услуги <4>.

Для ГПД, предметом которых является передача в пользование имущества (имущественных прав), предусмотрено

специальное регулирование: выплаты и иные вознаграждения в рамках таких договоров не признаются объектом обложения страховыми взносами <5>.



Сюда относятся и договоры аренды у физлиц любого имущества <6>.

Например, не нужно начислять страховые взносы с выплат по договору аренды автомобиля, заключенному между работодателем и работником <7>. Можно ли считать, что и для целей уменьшения налога при «доходной» УСН/ПСН под выплатами и вознаграждениями физлицам надо понимать только выплаты, облагаемые страховыми взносами? Вот что нам сказал об этом специалист Минфина:

— ИП, не производящие выплаты и вознаграждения физлицам, вправе уменьшать налог при УСН с объектом «доходы» и налог при ПСН на страховые взносы за себя без учета 50-процентного ограничения <8>.

При этом ИП начисляет страховые взносы на выплаты и иные вознаграждения в пользу физических лиц по трудовым договорам (контрактам) и по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг <9>. Выплаты

в пользу физлиц в рамках гражданско-правовых договоров, предметом которых является исключительно аренда имущества, не облагаются страховыми взносами в силу п. 4 ст. 420 НК РФ.

То есть если ИП, арендующий имущество у физлица, не имеет наемных работников, не привлекает физлиц для выполнения работ или оказания услуг по иным гражданско-правовым договорам, то он уплачивает страховые взносы только за свое страхование в размере, определяемом в соответствии со ст. 430 НК РФ. Значит, у него выполняется условие, предусмотренное нормами п. 3.1 ст. 346.21 и п. 1.2 ст. 346.51 НК РФ.

Таким образом, выплата физлицу арендных платежей, которые страховыми взносами не облагаются, не препятствует ИП-арендатору уменьшать налог при «доходной» УСН и/или ПСН на взносы за себя в полном объеме.

Подпорин Ю.В., советник государственной гражданской службы РФ 1 класса

Если ИП арендует у физлица автомобиль с экипажем (то есть физлицо-арендатель своими силами оказывает ИП-арендатору услуги по управлению и эксплуатации ТС <10>), то часть выплаты, являющаяся арендной платой, облагаться страховыми взносами не будет.

А вот часть платы, являющаяся оплатой услуг по управлению авто, будет облагаться взносами на ОПС, ОМС и на случай ВНиМ как выплата по ГПД, предметом которого является оказание услуг <11>.

А значит, ИП, заключивший такой договор с физлицом (не ИП и не самозанятым), уже не только уплачивает страховые взносы за себя, но и становится плательщиком страховых взносов с выплат и вознаграждений по ГПД. И в таком случае он уже не вправе уменьшать налог при УСН/ПСН на взносы за себя без учета 50-процентного ограничения.

<1> п. 3.1 ст. 346.21, п. 1.2 ст. 346.51 НК РФ
<2> подп. 1 п. 1 ст. 419, п. 1 ст. 420 НК РФ
<3> п. 5 ст. 38, подп. 1 п. 1 ст. 148, подп. 14 п. 2 ст. 149, подп. 17, 18 п. 1 ст. 164 НК РФ
<4> ст. 779 ГК РФ
<5> п. 4 ст. 420 НК РФ
<6> Письмо ФНС от 25.06.2018 N БС-4-11/12184@
<7> Письмо Минфина от 19.10.2022 N 03-04-06/101306 (п. 2)
<8> п. 3.1 ст. 346.21, п. 1.2 ст. 346.51 НК РФ
<9> п. 1 ст. 420 НК РФ
<10> ст. 632 ГК РФ
<11> подп. 1 п. 1 ст. 420 НК РФ; п. 1 ч. 1 ст. 2 Закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ

Статья впервые опубликована в журнале «Главная книга» N 03, 2024



ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»



«Весенние воды». Начало

Текст: Алина ТУРКАНОВА

1 апреля в «Классике» открылся II фестиваль «Весенние воды», посвященный Сергею Рахманинову. Этот музыкальный проект впервые прошел на Ивановской земле под эгидой нашего творческого объединения в 2023 году и имел успех. И через год, в день рождения великого композитора, фестиваль снова пришел в наш край, чтобы в течение трех недель радовать поклонников классической музыки.

Как и в прошлом году, основные мероприятия фестиваля проходят в Иванове и Вичуге. Именно с Вичугой связано пребывание Сергея Рахманинова на Ивановской земле: там он провел два лета 1892 и 1894 гг., в имении фабриканта А. Коновалова.

Первый концерт фестиваля нынешнего года прошел в «Классике». Его открыл генеральный директор «НПО Консультант» Александр Иванников. Зрителей приветствовала первый заместитель директора Департамента культуры Ивановской области Светлана Гусева. Она поздравила с открытием фестиваля, поблагодарила организаторов и пожелала всем прекрасных встреч с музыкой.

В этот день выступили хоровые коллективы под управлением профессора Евгения Боброва — инициатора и художественного руководителя проекта «Весенние воды», а также заслуженная артистка РФ Яна Иванилова (сопрано).

Романс С. Рахманинова «Весенние воды» на стихи Ф. Тютчева в исполнении Концертного хора мальчиков Хоровой школы им. А.М. Жуковского дал старт фестивалю. Это произведение стало

надежная правовая поддержка

визитной карточкой проекта и звучало в течение фестивальных дней в разных исполнениях не один раз. Юные хористы и мужской хор «Классика» порадовали зрителей исполнением произведений русских композиторов и духовной музыки.

Интересную программу представила Яна Иванилова. Вначале мы услышали произведения Грига. Эту северную музыку, как призналась Яна, она чувствует по-особенному. Из русских композиторов звучали Глинка, Чайковский и, конечно, Рахманинов. Певица исполнила несколько его романсов, и ее подача передавала не только красоту музыки, но и трепетное отношение самой певицы к этим произведениям.

Это был не первый концерт Яны Иваниловой в «Классике». Впервые она вышла на нашу сцену в 2012 году. В интервью мы попросили ее вспомнить о том выступлении.

— Я хорошо помню тот концерт, у меня сохранились фотографии. Я выступала с Михаилом Никешичевым, на сцене был ансамбль. Мы представили

«Венецианские гонки» Д. Россини — это было редкое исполнение произведения с ансамблем. Был замечательный концерт. Помню очень хорошую публику и даже лица зрителей.

— Рахманинов занимает в Вашем творчестве значительное место. В 2018 году у Вас даже был проект «Все романсы Рахманинова». Чем для Вас является музыка этого композитора?

— Я вам очень благодарна за этот вопрос, потому что Рахманинов — один из самых любимых и главных композиторов в моей жизни. Впервые я встретилась с его музыкой, когда исполняла его «Колокола» с Российским национальным оркестром под управлением Михаила Плетнева. Я не совсем поняла это произведение, мне нужно было время дозреть, чтобы открыть эту музыку. Прошло время, и сейчас ее красота невероятно волнует мою душу.

Как Пушкин в литературе, так и Рахманинов в музыке открывается по-новому в каждом возрасте, все глубже и глубже. Рахманинов и Чайковский затронули что-то необыкновенное в русской душе. Я бы сформулировала так: «Рахманинов — наше всё».

Я очень люблю Ивановку, приезжаю туда, как только появляется возможность, и чувствую Сергея Васильевича как очень близкого человека.

— Романсы композитора — это особая часть его творчества.

— По сути своей романсы Рахманинова — это музыкальная поэзия. Мне очень жаль, что в наше время у людей пропадает к ней интерес, и сейчас из эстрады, которая все больше приближается к «читке», уходит мелодия, музыкальная мысль.

Жанр романса в творчестве Рахманинова — это абсолютная вершина. Сегодня прозвучал романс «Сон» из 38-го опуса. Этот цикл композитор написал в 1916 году, и ему нет аналогов в музыкальном мире. Шла война. Сергей Васильевич очень переживал за происходящее. Наверное, поэтому 38 опус — это пророчество России, что она уходит, как Китеж-град, погружается в реку Лету. Цикл проникнут ощущением, что автор лично теряет Россию. И передает он это через поэзию символистов.

Томик со стихами А. Блока, Ф. Сологуба, А. Белого привезла ему поэтесса Мариэтта Шагинян в Кисловодск, где композитор находился на лечении. Сначала Сергею Васильевичу не очень понравились стихи, но он вчитался в них и создал совершенно

уникальный цикл. Когда я исполняю этот опус, каждый раз переживаю огромное потрясение.

К нему относятся две духовных песни, о которых музыкальный мир узнал не сразу. Дело в том, что цикл был посвящен выдающейся русской певице Нине Кошиц. Рахманинов отдал ей не 6 романсов, ставших сразу известными, а 8. Только после революции, уже находясь в Америке, певица, напечатала два недостающих.



— А есть среди романсов Рахманинова Ваш самый любимый?

— Его невозможно выбрать. Мне очень нравится «Мы отдохнем» на слова из пьесы Чехова «Дядя Ваня». Очень люблю «Сирень», «Покинем, милая...». Для меня Рахманинов настолько близок, это даже не кожа — это моя душа.

— Какую еще музыку Вы любите исполнять?

— Я исполняю всё — от барокко до современной музыки разных стран. Очень люблю Моцарта, Шуберта, Гайдна, Генделя, Скарлатти, Баха, Вивальди, сонатное творчество Бетховена — люблю очень многих авторов. Понимаете, песенный жанр композиторов — это творческая лаборатория для исполнителей.

А главным своим делом я считаю русскую музыку. У нас огромное количество произведений не опубликовано. Вы себе не представляете, какими богатствами мы обладаем!

В такой атмосфере любви и неподдельного интереса к вокальному жанру, творчеству Рахманинова прошло наше интервью с Яной Иваниловой. Кстати, певица подготовила программу из цикла «Абсолютный слух» для канала «Культура», посвященную творчеству Сергея Васильевича. А на второй день фестиваля «Весенние воды» она дала концерт в Вичуге.

Мы рассказали лишь о первом дне фестиваля. О других именах и музыкальных встречах — в следующем номере нашего издания. **ТН**

Беседы о Тарковском

Текст: Алина ТУРКАНОВА

4 апреля, в день рождения выдающегося режиссера Андрея Тарковского, в «Классике» прошла творческая встреча, посвященная его кинонаследию, с писателем, культурологом, киноведом из Санкт-Петербурга Львом Наумовым.



Встречи с кинематографистами, исследователями творчества А. Тарковского в день его рождения давно стали традицией «Классики».

Гостя из Санкт-Петербурга представил руководитель киноклуба «Диалог» Евгений Борзов. Лев Наумов занимается исследованием творчества музыкантов, писателей, кинематографистов, таких как А. Башлачев, С. Беккет, К. Нолан, С. Параджанов, А. Кайдановский. На встрече с ивановской публикой Лев Александрович презентовал свою книгу «Итальянские маршруты Андрея Тарковского».



«Представлять ее здесь для меня — это особая честь, — рассказал писатель, — потому что появление этой книги связано с Ивановской землей. В 2013 году на конференции кинофестиваля «Зеркало» я сделал доклад «Итальянские маршруты А. Тарковского». В ходе работы над ним стало понятно, что это исследование нужно продолжить. Я не подозревал, что это выльется в такую книгу и 8 лет жизни».

В центре внимания автора — зарубежный период творчества Тарковского и два его последних фильма — «Ностальгия» и «Жертвоприношение». В то же время писатель так или иначе рассматривает все фильмы режиссера. Книга вмещает в себя страницы биографии Андрея Арсеньевича, воспоми-

нания, культурологические справки, историческое исследование.

На вечере Лев Наумов поделился мнением о том, что Тарковский удивительным образом мог адаптироваться под непростые творческие обстоятельства, в которых оказывался. То, что могло стать для других режиссеров помехой в создании фильма, в случае с Тарковским шло на пользу, он находил в любых обстоятельствах всё, что нужно для создания шедевра. В подтверждение этого писатель приводил примеры историй создания его фильмов.

Так, картину «Иваново детство» Тарковский продолжил за другим режиссером, но сделал ее «своей» до такой степени, что у зрителя нет никаких сомнений, что это именно фильм Тарковского. Сложности преследовали фильм «Сталкер»: неоднократно переписывался сценарий, задерживались съемки, менялись кинооператоры. История кино знает много случаев, когда при подобных обстоятельствах картина вообще закрывалась, но Тарковский на каждом этапе работы, преодолевая трудности, совершенствовал свой замысел.

Лев Наумов также рассказал о художественных особенностях фильмов «Ностальгия» и «Жертвоприношение», в чем их отличие от кинолент, снятых Тарковским в СССР. Киновед предложил участникам встречи посмотреть фрагмент из «Ностальгии», вместе пройти сцену в храме и обратить внимание на некоторые важные детали, которые обычно зритель не замечает.

Затем гость «Классики» ответил на вопросы зрителей. Участники встречи интересовались, почему культуролог заинтересовался творчеством Тарковского и какое влияние оно оказало на него, какой фильм считается вершиной творчества режиссера, каким его планам не суждено было воплотиться. Живой разговор людей, увлеченных кино Тарковского, длился более полутора часов. Встреча с писателем и киноведом Львом Наумовым была обоюдно интересна. **ТН**

ОБУЧЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Внимание! Стоимость участия в 3-часовом семинаре - 1300 руб., 4-часовом семинаре - 1500 руб., 7-часовой трансляции - 2500 руб., очном семинаре - 5000 руб.

21

мая

УСН: РАЗУМНЫЙ БАЛАНС МЕЖДУ РИСКАМИ И ВОЗМОЖНОСТЯМИ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦРЕЖИМОВ В 2024 ГОДУ (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Самкова Н.А.

22

мая

В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ ДОГОВОР ГПХ: ТИПИЧНЫЕ ПРЕТЕНЗИИ ПРИ ПРОВЕРКАХ. АНАЛИЗ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Колмакова П.В.

23

мая

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ: НАЛОГИ, ВЗНОСЫ И ОТЧЕТНОСТЬ В 2024 ГОДУ (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: Самкова Н.А.

реклама 16+



«Традиции моей семьи»

Конкурс детских рисунков

Приём работ
по 13 мая

Подробности
на kdr.ivcons.ru



Компания «НПО Консультант» поздравляет

ООО «МАК-Иваново» — с 20-летием!

Филиал ФГУП «РТРС» «Ивановский областной радиотелевизионный передающий центр», ФГБОУ ВО «Ивановский государственный политехнический университет», РО ООГО «ДОСААФ России» Ивановской области, ГАУДПО ИО «Университет непрерывного образования и инноваций», АО «Племзавод им. Дзержинского», ООО «Бизнес-Лэнд», ООО «Вектор», ООО «НеСаДен», ООО «Ресторан № 1», ООО «РСК Стройиндустрия» — **с днем основания!**

С юбилеем:

Ильина Вадима Константиновича,
генерального директора ООО «Ветеран-2000-СБ»

Китаева Аркадия Ивановича,
директора ООО «Аркромед»

Торикова Юрия Михайловича,
директора ОБУЗ «Ивановская областная станция переливания крови»

Курбатову Ирину Валентиновну,
нотариуса

Мартиросьяна Армена Арсеновича,
генерального директора ООО «Полипан»

Муратову Елену Александровну,
председателя Совета Южского муниципального района

Олеськив Наталью Андреевну,
главу Сабиновского сельского поселения

Плотникову Наталью Юрьевну,
генерального директора АО «УК Индустриального парка
Иваново-Вознесенск»

Полетаева Алексея Владимировича,
руководителя УФК по Ивановской области

Шарыгина Дмитрия Николаевича,
генерального директора ООО «Ресторан № 1»

Щелканову Ирину Леонидовну,
директора ОГБПОУ «Юрьевецкий агропромышленный колледж»

С днём рождения:

Боровкова Александра Витальевича,
руководителя УФАС по Ивановской области

Букушину Елену Борисовну,
главного врача
ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ивановской области»

Варламову Ирину Юрьевну,
директора МБОУ «Новоталицкая средняя школа»

Гостевскую Лилию Сергеевну,
генерального директора ООО «Дилер-М»

Закочурина Сергея Александровича,
директора ООО «Сыродел»

Желаем вам уюта, гармонии с миром,
тепла и улыбок окружающих!



**ТВОЙ
КОНСУЛЬТАНТ**
www.ivcons.ru
РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

Учредитель и издатель: ООО «НПО Консультант»
Главный редактор: Иванников А. И.
Ответственный редактор: Белов А. Н.
Свидетельство о регистрации СМИ от 08.02.2016
ПИ № ТУ37-00332 выдано Управлением Федеральной
службы по надзору в сфере связи, информационных техно-
логий и массовых коммуникаций по Ивановской области

Порядковый номер: 8 (1104) Выходит два раза в месяц по пятницам
Номер подписан в печать: по графику 17.04.24 в 16.00, по факту 17.04.24 в 17.45
Дата выхода: 19.04.24 Тираж: 1250 экз. Заказ № 382-406
Адрес редакции (издателя): 153000, Ивановская область, г. Иваново,
ул. Палехская, д. 10. Тел./факс. (4932) 41-01-21 e-mail: projects@ivcons.ru
Отпечатано: ИП Гусева Е.Ю. Адрес типографии: 153043, г. Иваново,
ул. Калашникова, 28. Тел. (4932) 41-88-88